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A  NEMZETISÉGI  VISZONYOK KÉRDÉSEI  SZABADKÁN  

Környezetünkben az utóbbi években a nemzetiségek közötti viszony terü-
letein jelenlevő  alapvető  kérdés a következő  dilemmában jut kifejezésre: 
vajon kell-e és milyen mértékben kell hangsúlyozni ezt a nyitott kérdést, 
amikor a fejlődés egész folyamata a viszonyok fokozatos kiteljesedéséhez és 
a nyitott kérdések túlhaladottságához vezet; vajon szükséges-e a Komniu-
riista Szövetség külön elkötelezettsége. Ebben jelen van bizonyos félelem 
is, hogy az egyes nyitott kérdések vizsgálata negatív jelenségeket, soviniz-
must stb. válthat ld. 

A Kommunista Szövetség politikája az utóbbi id őben jelentős mérték-
ben megerősödött a nemzetiségi jogok nagyon széles fronton való megva-
lósítása terén, különösen a kétnyelvű  közigazgatás terén, a közoktatási tevé-
kenységben, a kulturális munkában stb. A politikai életben a mozgások 
nem kísérik ezeket a folyamatokat, s olyan jelenségek adódnak el ő, ame-
lyek az elemzés és az állásfoglalás szükségességére intenek. 

Ha azokat a nagy, tömeges eredményeket szemléljük, amelyeket a for-
radalom és a KSZ politikája teljes egészében ás itt, Szabadkán Is elért a 
nemzetiségek közti viszony területén, azután pedig azt, ahogyan  a KSZ 
tudomásul vette a társadalmi viszonyok ás a nemzetiségek közti viszonyok 
fejlődése során mutatkozó jelenségeket, akkor itt bizonyos eltérésnek, helye-
sebben lépésvesztésnek vagyunk a tanúi. A Kommunista Szövetségben érez-
hető, hogy bizonyos kérdésekben jelen van az eszmei-politikai érzéketlenség 
jele, s ez valójában az egyenjogúság teljesebb megvalósításának a fékez ője. 

Mindazok a dilemmák ás nyitott kérdések, amelyek  sz  utóbbi időben 
a szabadkai többnemzetiség ű  környezetben jelentkeznek, részben az örö-
költ nemzetiségi probléma termékei, részben pedig azért kerülnek el őtérbe, 
mert hiányzik e kérdéskomplexum társadalmi lényegének ismerete. 

A nyitott kérdések skálája elég nagy. Vannak olyan  vélemények Is, 
hogy a nemzetiségek közti viszony kérdésében semmiféle probléma nincsen 
(ezeket a KSZ községi vezet ősége találja ki), minden világos ős minden a 
legnagyobb rendben van. Vannak Olyan vélemények, hogy a kommunisták 
már azáltal, hogy a KSZ szervezetébe tartoznak, mentesek a nacionalizmus, 
a sovtinizmus jelenségeitől, s hogy a szűk nacionalista keretek felett áU-
nak. Ugyanakkor érvényben Van egy Olyan felfogás Is, amely szerint az 
egyetlen helyes út a nemzeti szűkkeblűség túlhaladottsága, a nemzett egyéni 
alkatok tagadása egy egységes jugoszláv nemzet nevében, amely magától 
eltörli a különbségeket ás megszünteti az ellentéteket. Attól az alapjában 
véve romantikus kiindulási ponttôl, amely szerint nincsenek nyitott kér-
dések, addig a nacionalista áUásponilg amely a fejl ődés további során 
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tagadja a nemzeti egyéni alkatot, hellyel-közel még sok más jelenség, állás-
pont, vélemény van, amire abban a szervezetben, ahol elhangzottak, sem 
választ nem kapnak, Sem álláspont nem alakul ki egy-egy ilyen vélemény 
körül. Vannak, akik a valóság előtt becsukják a szemüket, ezt cselekszik 
a nyitott kérdésekkel kapcsolatban is, s különböz ő  vitatható, sőt nyíltan 
reakciós állásponttal menekülnek a valóságtól az eszmei és politikai elvte-
len alkalmazkodás területeire. Mindezt azért teszik, nehogy - isten ment-
sen tőle - lerombolják a harmonikus viszonyokról alkotott illúzióikat. Az 
ilyen szemlélet kimondott képvisel ői a Subotičke novine szerkeszt ősége, a 
SEVER egyes szervezetei és néhány szervezet Bajmókon. A kommunisták 
álláspontjaikat és politikai és eszmei aktivitásukat nem alapozhatják az 
idealizált egységre, csakis a valóságos viszonyokra, hogy az akció sikere-
sebb legyen. 

Ezek miatt a jelenségek miatt fel 'kell mérnünk a valóságos viszonyo-
kat s ezekre építeni eljövend ő  aktivitásunk programját, hogy a jelenségek-
kel szemben nap mint nap készen álljunk és alkalmasak legyünk arra, hogy 
minden helyzetben időben és helyesen cselekedjünk. 

Szabadka meglehetősen összetett, soknemzetiség ű  néprajzi szerkezete 
a népvándorlás idején alakult ki. Ennek a területnek a betelepítése a Határ-
őrvidék létesítése előtt és alatt ment végbe. Több népcsoportot telepítettek 
akkor ide, az eddig úgyszólván lakatlan területekre. A lakosság külön stá-
tust élvez az akkor szület őben levő  Osztrák—Magyar Monarchia határvidé-
kén. A különféle népcsoportok letelepedésének és életük els ő  lépteinek ezen 
a területen egy közös jellemzője volt: harc a fennmaradásért, az élet fenn-
tartásáért. Ebben az alapvet ő  létfenntartási és emberi kérdésben mér a 
XVI. és a XVII. században megmutatkoztak a közös érdek kialakulásának 
jegyei. Ezek a közös érdekek kés őbb, több ízben is fejújultak és megerő-
södtek egészen napjainkig, mindén helyzetben, amikor az alapvet ő  létérde-
kekről volt szó. 

Nem szabad szem elől téveszteni, hogy Szabadka lakosságának össze-
tétele a kapitalizmus megjelenése, a nemzetek és a nemzeti öntudat létre-
jötte előtt alakult ki. A kapitalizmus kialakulásával kiélez ődtek az osztály-
ellentétek, s ezt kísérte az Új típusú állam kialakulása is. Az állam kez-
detben ezen a területen nem a h űbérurakra támaszkodott, 'hanem a határ-
őrvidék'i katonai szervezetekre. Az egyes népcsoportok joga és befolyása 
ebben az id őszakban attól függött, hogy mennyiben vette ki részét a katonai 
vállalkozásokból, különösen a törökök ellen vívott harcokból. Az állam kia-
lakulásának és a nemzet születésének következ ő  jellegzetes vonása ezen a 
területen is - ahol sokféle nyelvű  és vallású népcsoport élt - az a harc 
volt, amely az uralkodó nemzet hatalmának kivívásáért folyt. Ez a harc 
különösen akkor éleződött ki, amikor megjelentek a politikai pártok és 
követelték a hatalom 'megosztását. A hatalomért folytatott harc évszázado-
kon át jellemzője volt az osztályuralomnak ezen a vidéken azzal a lényeges 
történelmtj ténnyel, hogy ezek a nemzetiségi csoportok a nagyon kegyetlen 
elnemzetietlenítő  intézkedések mellett is meg őrizték nemzeti egyéniségüket. 

II. 

A nemzeti uralomért folyó harc az osztályuralom egész korszakának a 
jellemzője. Egymást váltották az államok ('Osztrák—Magyar Monarchia, Ma-
gyarország, régi Jugoszlávia), de a lakosság egyes, meghatározott részeit 
mindig megfosztották a jogaitól gazdasági és nemzetiségi tekintetben  is.  Az 
elnemzetietlenítés intézkedései, ami egyébként a t őkés kizsákmányolás egyik 
része volt, gyakran nagyon kegyetlenek voltak: a nyelvhasználat megtiltása, 
a vezetéknevek és nevek megváltoztatása, a nemzeti kultúra fejlesztésének 
korlátozása stb. Nyilvánvaló, hogy ennek az elnemzetietlenít ő  folyamatnak 
az eredményeit els ősorban a gazdaságilag uralkodó körökben (a nagybir-
tokosoknál és állami tisztviselőknél) érték el, míg a lakosság tömege meg- 
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Őrizte a maga nemzeti egyéniségét. Hogy ezek az intézkedések milyen dur-
vák Voltak, azt legvilágosabban a lakosság  összeírása  mutatja meg. 1953-19  
egyetlenegy Összeiráa sem ad tiszta képet a lakosság igazi nemzetiségi  ösz-
szeté'teléről, de vaamennyl  együttvéve igen szemléltet ően megmutatja azt, 
hogy milyen eszközökkel, milyen durva hamisításokkal éltek, hogy ural-
muk  túlsűlyát bebizonyitsák. És mindezt a munkásember hátán és a mun-
kásember ellen hajtották végre. 

Szabadka nemzetiségi összetételében bizonyos változások nem csupán 
és nem elsősorban a nemzeti uralom és az elnemzetietlenít ő  politika követ-
kezményei. Még két döntő  tényező  van itt: 

Szabadka rendkívül erős gazdasági fejlődése éppen abban az id ő-
szakban; 

Az uralkodó nemzetek államapparátusának hatása a nemzetiségi 
összetételre. 

Szabadka igen gyors és lendületes gazdasági fejl ődése a XVIII. és a 
XIX. században a lakosság számát is  alyen  ütemben gyarapította. (1840-ben 
a városnak 40000 lakosa volt,  1900-ban  már 90000.) Mivel területe nem 
volt hűbéri birtok, hanem külön státussal rendelkez ő  mezőváros, majd sza-
bad királyi város, ez a gazdasági tényez ők alapján lehetővé tette Új lako-
sok beáramlását. A XVIII. század elején különösen el ősegítették a  kisipar  
fejlődését, később az ipar, a közlekedés fejlesztése került sorra, s mindez 
hatott a nemzetiségi összetétel megváltozására ig. Az  di  lakosságot nagyon 
széles területekről, s különösen a hegyvidékekről hozták ás szükségszerűen 
megtartották annak a területnek a sajátosságát. A lakosság összetételében 
ez a változási folyamat, amely szociális és nemze tiségi  tekintetben Is  Icife-
jezésre  jut, a fejlődésnek egy  áflandó  kísérőjelensége, ami ma is folyamat-
ban van. Szabadka lakosságának ma 67 százaléka született szabadkai. 

Az osztályuralmi kormányrendszerek és államok  -  éppen osztályi 
elhatároltságuk miatt  -  helyesen föl sem vethették és még kevésbé old-
hatták volna meg a nemzeti egyenjogúság kérdését. Az  osztálypozíciók  szük-
ségszerűen a hatalom pozíciói voltak, az uralkodó nemzetet pártfogolták, 
jobbik esetben egyezség ás a hatalom bizonyos megosztása. A burzsoázia 
internacionalizmusa Szabadkán is csak akkor jutott kifejezésre, amikor a 
kizsákmányoló osztály érdekeit kellett megvédeni. Ilyen keretek között nem 
érvényesülhetett a nemzetiségek köz ti  viszony politikája, csupán a nacio-
nalista. politika. Az uralkodó osztály és társadalom osztályi lényege csak a 
kizsákmányoló logikájával oszthatott nemzeti igazságot. És ez azt jelen-
tette, hegy egyesek jogait megnyirbálta, hogy mások  uralmát  ezáltal biz-
tosítsa. 

Az Osztrák—Magyar Monarchia Idejében egy egész rendszer dolgozott 
azon, hogy e terület horvát és szerb lakosait elnemzetietlenítse. Ugyanakkor 
megfeszített erővel dolgoztak a nem magyar lakosság er őszakos elmagya-
rosításán. 

Az Osztrák—Magyar Monarchia összeomlása u tán Jugoszlávia megala-
kulásával a  szabadkai  horvátok megérték nemzeti felszabadulásukat. Köz-
ben kiderült, hogy mindez csupán illúzió volt, amit a régi Jugoszlávia nép-
ellenes kormányai egyhamar szétzúztak. Az állam v édte az uralkodó osztály 
érdekelt, s nem tett semmit sem a szerb, hát még más népek érdekeiért. 

A magyarokat, akár a többi kisebbséget, a régi Jug oszláviában  teljeSen  
megfosztották nemzeti jogaitól. 1941-ben e terület magyar lakosságának egy 
része úgy élte át az eseményeket, mint a nemzeti felszabadulást. Nemzeti 
elragadtatása na gyon hamar lelohadt Horthy fasiszta uralmának terhei alatt. 
A fasizmus a magyaroknak sem nyújtott mást, mint a lakosság hatalmas 
többségének a jogfosztottságát. 

Ez az egész időszak, viszonylag elég hosszú, nem hozhatott mást, mint 
a nemzetiségek közti viszony kiéleződését, mert lényege, a kizsákmányolás 
nem kerülhette meg az embe ri  jogoknak ezt a területét sem, a burzsoázia 
Viszont a nemzeti türelmetlenséget igen busásan felhasználta saját é rdeké-
ben. Az osztályideológia, a birtokbavétel, a kizsákmányolás Ideológiája mély 
nyomokat hagyott az emberek közti viszonyoknak ezeken a területein Is. 
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Ezen a területen a horvátság az egyetlen nemzetiség, amelynek itt 'neir 
volt meg a maga államisága. Az elnemzetietlenítés és a nemzeti jogok kor-
látozásának 'id őszaka benne hagyta meg a legményebb nyomokat. Nemze-
tileg nem élte ki magát, s ez a ki nem éltség sok nyitott kérdést, homályi 
hordoz 'magában, és azt a féltést, hogy nemzeti egyéni alkatát elnyomá 
fenyegeti. Ennek következtében rendkívül érzékeny mindarra, amiben nem-
zeti sajátosságai, joga, népszokásai, hagyományai elé állított akadályokal 
vél fölfedezni. 

Szabadka határvárosi helyzete is - részben a nemzetiségi összetétci 
hatása alatt, részben pedig az uralkodó burzsoázia politikájának következ-
tében - kedvezőtlenül hatott a város termel őerőinek kifejlődésére. A gaz-
dasági pangás csaknem fél évszázadig tartott. Volt id őszak (1938-1941) 
amikor erőfeszítéseket tettek ennek a kérdésnek a megoldása érdekében. 

A munkásmozgalom fejlődése Új elemeket visz be a nemzetiségek közti 
viszonyokba. A munkásmozgalom megszervezésének kezdetén, a XIX. szá-
zad végén egy Új folyamat indul: minden nemzetiség ű  Itizsákmányoltat 
egyesíteni az emberi jogokért folytatott, a kizsákmányolás és a kizsákmá-
nyolók ellen folyó harcban. Magától értet ődő, hogy az új történelem forra-
dalmi készülődésében Szabad'ka dolgozó népének egysége létrejött. Hason-
lóképpen kifejezésre jutott ez az egység mindazokban a megmozdulásokban, 
amelyek az októberi forradalom hatása alatt jelentkeztek Európában. A 
Magyar Szocialista Köztársaság, az 1920-as nagy sztrájk, a Jugoszláv Kom-
munista Párt negalak1tása, a szakszervezetek, harc a régi Jugoszlávia nép-
ellenes kormányai ellen; a párt és a szakszervezetek politikai akciói, a 
tömeges sztrájkok, az 1941-es tömegtüntetés visszhangja és a 41-es akciók: 
mindez Szabadka sok nemzetiségb ől összeforrt munkásosztályának állandó 
forradalmiságát bizonyítja. A pogromok lelassították, de nem szakították 
meg a mozgalom terebélyesedését, harcosai többek között abból Is er őt me-
rítettek, hogy az osztályérdekek megegyeztek a nemzetiségi érdekekkel. 
Szabadka munkásosztályának egységét és ellenállóerejét 1941 terhe sem 
törte meg, még akkor sem, amikor a politikai vezet őket kivégezték, s egy 
időre megbénították az aktivitást. 

A munkásosztály és a dolgozó emberek egysége különösképpen kife-
jeződésre jutott az Új, szocialista Jugoszláviáért, a szocialista társadalmi 
viszonyokért folytatott harcban. Az ország újjáépítésének korszaka a leg-
szebb bizonyíték erre. A rohammunkások százai és százai kerültek ki vala-
mennyi nemzetiség soraiból. Ifjúsági brigádok 'Indultak útnak a munka-
helyek felé. A Tájékoztató Iroda Id őszaka újabb bizonyítékát adta a szabad-
kai dolgozók egységének. A gazdasági blokád súlyos megpróbáltatásainak 
idején (1950-t61 1953-ig a foglalkoztatottak száma húszezerr ől tizenhatezerre 
esett) a város dolgozóinak a legf őbb feladata, hogy a nehézségeket minél 
eredményesebben áthidalják. Jóllehet Szabadka határváros és igen er ős 
nyomást gyakoroltak az emberek nemzeti öntudatára, az ellenállási moz-
galom megszervezésére való felhívással a város magyar nemzetiség ű  lako-
sait senki nem mozdította meg, semmilyen komolyabb politikai probléma 
Szabadkán nem volt. Ellenkez őleg: az ország kiépítése terén Példás ered-
ményeket értek el. 

A jobb életfeltételekért folytatott harc természetes követelmény. Sza-
badka többnemzetiségű  lakosait a történelem évszázadokon át a közös életre 
tanította; közösen harcoltak a jobb életföltételekért, de a különféle nép-
ellenes kormányok, a reakciós politika hatalombitorlói megakadályozták 
Őket abban, hogy közös céljukat elérjék. 

Az önkormányzat bevezetésével min őségileg új korszak kezd ődött gaz-
dasági életünk fejlődésében, s ezzel egyidej űleg a város társadalmi és poli-
tikai vlszonya'iban is. Az önkormányzat és az Új termelési viszonyok, Új, 
széles lehetőségeket nyitnak a nemzetiségek egységének fokozottabb meg-
szilárdításához. Mivel az önkormányzati viszonyok 'hatalmas alkotói er őket 
mozgósítanak, így ezzel Új időszakot nyitnak az általános és a nemzetisé-
gek közti viszony fejlődése előtt. A letűnt időszakban a város lakosainak 
egysége akkor jött létre, amikor haroolnhik kellett puszta létükért, a kizsák-
mányolás és a nemzeti elnyomatás ellen, sz önkormányzat korszakában a 
lakosság egységének Új bizonysága a harc a jobb életföltételekért. Társa- 
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da]munknak  ez az Új, alkotói, forradalmi mozgása a nemzetiségek közti 
viszony területeit Is új elemekkel gazdagítja. Az a törekvés, hogy minél 
gyorsabban haladjunk előre és túljussunk a múlt minden maradványán. 
gazdasági és társadalmi tevékenységünket ezer és ezer ember alkotó szelle-
mével telíti meg: a munkások és az értelmiségiek teljes arccal fordulnak 
az új termelési viszonyok. az  önkormányzat és a munka szerinti elosz-
tás felé. 

Az osztálytársadalom és az osztályviszonyok korszakának összegezé-
sekor két fontos mozzanat kerül előtérbe: 

az osztálytársadalom korszakában sem az egyetemes, sem a nemze-
tiségek közötti viszonyok kérdését nem lehetett fölvetni, sem megoldani az 
adott társadalmi berendezkedés keretein kívül. Ezért az anyagi viszonyok 
működési területén szükségszerű  Volt  a kizsákmányolás, s ez átkerült a fel-
építmény működési területeire is és a nemzetiségek közti viszony tekinte-
tében az uralkodó körök nacionalizmusában jutott ki.fejezésre: egyszóval az 
elnemzetietlenítést vagy a nemzetiségi jogok csorbítását jelentette; 

ugyanakkor a munkásosztály, a dolgozó emberek a Jugoszláv Kom-
munista Párt következetes marxista álláspontjának, s különösen annak 
köszönve, hogy Tito elvtárs harminc évvel ezel őtt a párt élére került. a 
szolidaritás, a nemzetköziség szellemét fejlesztették, s már akkor el őkészí-
tették az Új társadalmi viszonyok előfeltételeit, melyek között a fölszaba-
dult dolgozó ember helyzete teljes lehetőséget nyújt a nemzeti egyenjogú-
ság érvényesítéséhez; 

ezt a korszakot történelmileg még nem dolgozták fel, politikai kiér-
tékelése sem készült még el. Ennek következtében e kérdés körül Igen sok 
a mlsztifikáció, a visszaélés; a valóságot elferditik, a nemzetiségeket meg-
terhelik olyan vétségekkel, amelyeket az uralkodó osztály hatalomhordozói 
követtek el, de ugyanígy előfordul saját árulóik ás elnyomóik eltitkolása, 
takargatása. 

A forradalom győzelme Új viszonyokat teremtett társadalmunkban. Ki-
alakultak az Új termelési viszonyok, meghonosodott a munkásönigazgatás 
és a munka szerinti elosztás. A dolgozó ember helyzete Új dimenziókkal 
gazdagodott. A szocialista társadalmi viszonyok új minőségekkel gyarapí-
tották a nemzetiségek közti viszonyokat 4s. Jugoszlávia népeinek testvéri-
sége és egysége a KSZ következetes politikájának és forradalmunknak egy-
azon mértékű  eredménye. A testvériség-egység egyik jelent ős tényezője 
további fejlődésünknek, est már maga a valóság is bebizonyította, mint 
ahogyan azt Is, hogy a dolgozó ember részt vesz a termelőeszközök irányí-
tásában és a munka eredményeinek értékesítésében Is. 

A KSZ szabadkai szervezete a háború utáni id őszakban Igen komoly 
eredményeket ért el a testvérség-egyaég szeUemének er ősítése és a nem-
zetiségek közötti viszony fejlesztése terén. Ezek az eredmények mindenütt 
Jelen, vannak, megnyilvánulnak a kétnyelv ű  közigazgatásban, az Igazság-
szolgáltatásban, a kétnyelv ű  'közoktatásban (ezen a téren Szabadka kezde-
ményezése jelentős mértékben gazdagította a jugoszláv gyakorlatot), a ká-
derpolitikában stb. Ami rendkívül lényeges dolog, a nemzetiségek közti 
viszony fejlesztése terén igen jelent ős eredményeket értünk el, 8 mindig 
jelen van a féltő  gond, amely az elért eredmények meg őrzésére és a test-
vériség-egység szellemének továbbfejlesztésére irányul. 

Amikor a nemzetiségek közti viszony jelenlegi helyzetét ás id őszerű  
kérdéseit felmérjük, két különböző  álláspontnak és értékelésnek vagyunk 
• tanúi 

1. A kommunisták egy része ezt a helyzetet a hivatali helyzetb ől, annak 
• pozíciójából mérlegeli, amit a társadalom, az állam biztosított. Ezekb ől 
kiindulva a helyzet a következő : a jogok biztosítva vannak, lehetőség nyílik 
arra, hogy bárki az anyanyelvén (nálunk a nemzetiségek nyelvén) közle-
kedjék, végezze dolgát a közhivatalokban, lehet őség van arra, hogy Iskoláit 
anyanyelvén végezze el, ugyanez a lehet őség adva van az önigazgatási szer-
vek és a politikai szervezetek vezet őségeinek választásánál, tehát mindenki 
éljen a maga jogával. Mivel a jogok durva megsértésér ől jelentés nem érke-
zik, kialakul az idealista megelégedettség légköre, mert nincsenek kiélez ő- 
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dött  helyzetek. Az ilyen kiindulási pontok olyan lehetőségeket teremtenek, 
hogy az egység és a szolidaritás függönye mögött igen különféle, s őt reak-
ciós  áUáspontok  is érvényre jutnak, amiről később majd  szó  lesz. Az ilyen 
felfogásokban az az álláspont uralkodik, hogy az eszmei-politikai akció 
voltaképpen eszköz arra, hogy ott lépjen közbe, ahol kilengés történik, nem 
a nemzetiségi jogok veszélyeztetésével (egyébként  reagálnának  az  unita-
ristikus  és más álláspontokra Is, melyek jelentkeznek), hanem az érvényben 
levő  jogok  megsértésével.  A nemzetiségek közti viszonyok ilyen, lényegében 
adminisztratív felfogása arra utal, hogy a nemzetiségek közti  viszonyokban  
mutatkozó  szocialistaellenes  jelenségekért a saját  környozeteden  kívül »ke-
resd a bűnöst. Egyesek az ilyen követeléseikben Igen erélyesek, követelik 
a községi vezetőség leváltását is, mert olyan kérdések vizsgálatára szánta 
el magát, amelyek nincsenek összhangban a kialakult, idealizált  felfogá-
sokkal.  

2. A kommunisták egy  másik része más  pozíciókból  kiindulva máskép-
pen  néz ezekre a problémákra. A forradalmár alapvet ő  tulajdonsága  -  és 
azért forrada lmár  -  abban nyilvánul meg, hogy  nem békél meg az adott 
helyzettel, ha ez jobb Is lehet. A marxista elmélet ős a  KSZ  gazdag gya-
korlata komoly alapot nyújt a kommunistáknak a nemzetiségek közti  vizo-
nyok  megoldásához, ezen az úton haladhatnak tovább, hogy az Új feltételek 
ás Új felismerések alapján új megoldásokkal gazdagítsák ezt a gyakorlatot. 
Ha ebből a forradalmi alkotó álláspontból indulunk ki, nem lehetünk elé-
gedettek az adott helyzettel, azzal, amit eddig elértünk. A kommunista ezz-
mci-politikai aktivitását csak reális viszonyokra építheti. Nem engedheti 
meg magának azt a luxust,  hogy  kispolgári ábrándokban  ringatódzék  és 
beleképzelje magát Olyan viszonyokba, amilyeneket mi szeretnénk, ha l en-
nének, mert csak Így  menekülhet meg a szükségtelen álmodozásoktól ás a 
kiábrándulástól. Amennyiben tovább fejlesztjük az önkormányzati viszo-
nyokat, s ezáltal elmélyítjük a nemzetiségek közötti viszonyokat, számol-
nunk kell a kísérőjelenségekkel is, olykor az ellenállással Is, mert ezek mind 
a reális fejlődés  kísérői.  A társadalmi viszonyok lehetővé teszik, hogy  azok 
•a jelenségek is felszínre kerüljenek, amelyek eddig a valóság bürokratikus 
megszépítése mögé húzódtak. Ilyen jelenségek vannak, ás  valószínőleg  lesz-
nek Is, amíg különbség lesz ember ás ember között. 

Megemlítek néhány  -  véleményem szerint jelentős  -  elemet, amelyek 
igen fontosak a  KSZ  aktív viszonya szempontjából a nemzetiségek közti 
viszony kérdésében. 

Először: a politikai életben egyes tevékenységek ás politikai szerveze-
tek összetétele eltér attól, amiért mi a nemzetiségek közti vis zonyok fej-
lesztése érdekében dolgozunk. 

A tézisekben megtalálható a  KSZ  községi szervezetének nemzetiségi 
összetétele. Ez több  nyitott kérdésre rámutat. A tagság nemzetiségi Össze-
tételének két lényegbe vágó jellegzetessége van. 

Az egyik: a tagság össz etétele nem fejezi ki híven Szabadka egyes  
nemzetiségeinek  részvételét, különösen a ma gyarok és a horvátok jelenlétét 
a tagság soraiban. 

A másik jellegzetesség, hogy a  KSZ  összetétele lényegesen hat a poli-
tikai szervezetek összetételére és aktivitására is. 

Ma Szabadkán minden hetedik szerb, minden huszadik horvát és min-
den harmincadik magyar tagja a  KSZ-nek. (Jellemző  a szociális összetétel 
is, mert minden harmadik alkalmazott és csak minden hete dik munkás.) 
Most nem az a célunk, hogy behatóbban ismertessük ennek az összetétel-
nek az okait, mégis meg kell állapítanunk, hogy nem tudatosan alak ult Így 
a helyzet. Fel kell tennü nk  a kérdést: a kommunisták Ilyen beosztása miként 
hat ős miként jut kifejezésre a  KSZ  eszmei-politikai szerepének megvaló-
sításában? Mindenekelőtt hangsúlyoznunk kell, hogy  az egyes nemzetisé-
gek soraiban  -  a kommunisták csekély száma miatt  -  nem tudunk elég 
eredményesen hatni, s ez kifejez ésre jut a tagság létszámában és az esz-
mai-politikai  aktivitásban  is. Jellemző, hogy az Önkormányzat a maga logi-
kájával halad fejlődése útján ás jobban kifejezi a lakosság ás az alkalma- 
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zottak  Összetételét ás a valóságos viszonyokat is. Ez különösen kifejezésre 
jut az önkorniánytl szervek összetételében, amely valóban kifejezi gazda-
sági, társadalmi ás nemzetiségi szempontból és a város összetételét. 

Igaz, a Kommunista Szövetség vezet ő  kádere arányosan megfelel a 
tagság összetételének, de nagyon messze van attól az összetételt ől, amely 
a város lakossági összetételének megfelelne, ás még messzebb attól, hogy 
a lakosság arányos részben vegye lii a részét a gazdasági, társadalmi és poli-
tikai élet munkájából. A KSZ összetétele híven tükrözi a politikai szerve-
zetek összetételét ás a bennük végbemen ő  tevékenységet. Ugyanezt a nem 
kielégítő  összetételt találjuk a többi politikai szervezetben Is. Igy például 
a Szocialista Szövetség községi választmányában nem kielégít ő  a magyarok 
ás a horvátok száma. A szakszervezeti tanácsok, alcsoportok összetétele sem 
felel meg a szakszervezeti tagság összetételének. A községi szkupstinában 
1963 óta állandóan csökken a magyarok száma. A politikai élet demokrati-
zálódása a kommunisták állandó, közvetlen hatását bizonyítja, de ugyan-
akkor épp az ilyen összetétel következtében ez a hatás Olyan mértékben jut 
kifejezésre, amilyen mértékben az egyes nemzetiségek jelen vannak a tár-
sadalmi-politikai életben. 

Mindennek kedvezőtlen visszahatása van a politikai akciókra ás a 
politikai életre, mert a poli tikai  szervezetek tagságának jelent ős része a 
politikai történéseken kívül marad. Az ilyen helyzet hatására a KSZ igen 
sok haladó szellemű  ember előtt becsukódik- 

Szervezetünkben mivel magyarázzák a politikai élet ilyen alakulását? 
Az utóbbi időben igen sok olyan vélemény hangzott el, hogy a horvátok 
és a magyarok vallásosak, a horvátok ás a magyarok nem forradalmi lelkü-
letűek, a magyarok politikailag érdektelenek, ezért nincsenek benn a KSZ-
ben, ezért nem jutnak kifejezésre a politikai életben. Ez a felfogás külön-
böző  körökben, különböző  szervezetekben ás vállalatokban hangzott el. Fel-
merül a kérdés: honnan van ez a felfogás, lényegében mit is jelent, miért 
nem bélyegzik meg ott, ahol elhangzik, miért nem teszik szóvá a K.SZ ösz-
szejövetelein, hogy miért nincs több magyar és horvát a szövetség tagjai 
között? Az ilyen álláspont közben mélyen nacionalista és reakciós Is, tekin-
tet nélkül arra, hogy tudatos eszmei megítélés vagy a jelenlegi helyzet egy-
szerű  Igazolásaként jelentkezett. Az ilyen álláspont sérti és értékeiben csök-
kenti az egyes nemzetiségeket, visszatartja attól, ami el őbbre visz, ami for-
radalmi, s ez az az alkotó viszony, amely társadalmi gazdasági fejl ődésünk 
során a forradalmi cselekedetekben kifejezésre jutott. A gyakorlat bebizo-
nyította, hogy  sz  az álláspont téves és eszmeileg-politikailag Igen veszélyes. 
Mögötte különféle konformista álláspontok húzódnak meg: az Ilyen állás-
pontok mögé húzódnak azok, akik nem értenek egyet a fejl ődés jelenlegi 
szakaszának folyamataival, mint amilyen a reform, az ilyenek mögé húzód-
nak, sajnos büntetlenül, a mindent tagadó anarchista megnyllatkozások, a 
törtetők stb. Nekünk nem lehet más mércénk a forradalmiság megítélésé-
hez, mint az, begy ici miként viszonylik a végbemenő  folyamatokhoz, melyek 
gazdasági ás társadalmi életünkben végbe mennek, mert a forradalom még 
tart, nem ért véget. A következetes kritérium alkalmazása nemcsak hogy 
gazdagítja társadalmi-politikai életünket, hanem jelent ős mértékben hozzá-
járul a KSZ nemzetiségi összetételének feljavításához, s ahhoz, hogy szocia-
lista közösségünk összetétele teljesen megfelel ő  legyen. A kritérium követ-
kezetes alkalmazása ma alapvet ő  mérce: a forradalmi folyamatokhoz való 
vlszonyulás a forradalmiság ás a politikai hovatartózandóság mércéje. 

Az utóbbi időben, szabály szerint illegálisan (illegálisan abban  sz  érte-
lemben, hogy nem az összejöveteleken hangzik el, hanem úgy »bizahnasarnc 
folyosói ás kávéházi beszélgetések közben), mindinkább kifejezésre jut  sz 
az aggodalom, hogy elkövetkezik a község legnépesebb nemzetiségének, a 
magyaroknak »újabb« uralma. Ez az egyenjogúság niegvalósftásának ered-
ményeivel arányosan jelentkezik. Ennek az aggodalomnak az alapjai az 
elmar-adottságban, az emberek tudatában, a régi osztályviszonyokban és a 
nacionalista politikában rejlenek. Amennyiben a mi kiindulási pontunk a 
KSZ politikája - és az kell, hogy legyen -‚ hogy minden embernek joga 
ás lehetősége van személyiségének sokoldalú kifejlesztésére, amennyiben 
elfogadjuk azt, hogy a termelési viszonyokban építjük az ennek teljesen 
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megfelelő  nemzetiségek közti viszonyokat is, akkor magunkévá tesszük azo-
kat a társadalmi viszonyokat, amelyek között rmnden egyed, minden nem-
zetiségi csoport éli és élvezi az arányos jogokat a szocialista fejl ődés alap-
vető  kérdései iránti viszonyulásában, valamint a szocialista gazdasági és 
társadalmi viszonyok fejlődéséhez való hozzájárulásában. Már azzal, hogy 
részt vesz a szocialista termelési viszonyok megvalósításában, minden nem-
zetiség hozzájárul minden túlhaladott álláspont, Így a nemzeti domináció 
felülmúlásához. Ámde ez kötelezi minden nemzetiség, Így a legnépesebb 
nemzetiség kommunistáit Is arra, hogy a nemzetiségek közti viszony elmé-
lyítése érdekében végzett munkájuk mellett éberen vigyázzanak és harcol-
janak minden olyan jelenség ellen, amely ezt a folyamatot lelassíthatná. A 
legnépesebb nemzetiség uralmának lehet ősége kerül felmerült dilemma 
valószínűleg ott lelte meg reális alapjait, hogy a horvátok és szerbek prob-
lémáját megoldottnak tekintettük és túl sokat hangsúlyoztuk, túl sokat 
beszéltünk a magyarok egyenjogúságáért folytatott harcról. Közben a hor-
vátoknak ás a szerbeknek is van nem egy nyitott és meg nem oldott kér-
désük, melyeket nekünk, kommunistáknak nem szabad elhallgatnuk. Minél 
jobban megismerjük ezeknek a kérdéseknek a lényegét, annál jobban meg-
oldjuk Őket. A legrosszabb megoldás az lenne, ha ezeket a kérdéseket a KSZ 
megkerülésével oldanánk meg. 

A dolgozó ember alapvet ő  jogait az önkormányzati társadalomban 
közvetlenül valósítja meg. Ez a termel ő  eszközök iránti viszonyában, a 
munka eredményei ás a társadalom iránti viszonyában jut kifejezésre. Itt 
a nyelv Is, mint a kifejezés eszköze, más dimenziókat kap. Ma már nem 
arról van szó, hogy kifejezésre jussanak a kívánságok, tudomásul vegyék 
a közleményeket, a politikai élet eseményeit és tájékoztatás történjék azok-
ról a döntésekről, amelyeket valóra kell váltani. Az állammal való közle-
kedés jogából a nyelv használata Új funkciót nyer. Most nagy megértésre, 
és felelősségre van szükség, hogy a dolgozó ember eredeti jogát megvaló-
sítsuk, nagy megértéssel ás felel ősséggel kell megformálni az álláspontot 
meghozni a határozatot ás megoldani a mindennapi problémákat, amelyeket 
a gyakorlat felvet. Az anyanyelv használatának a joga többé nem Pusz-
tán a nemzetiségi egyenjogúság kifejezése, hanem eszköz, amely által min-
den önkormányzati sejtben a haladó szellemű  szocialista álláspontot meg-
fogalmazzák. Ezért nem szabad megelégednünk az el őadott anyag felülete 
megértésével, csupán csak azért, mert nem közöltük a megfelel ő  értheti 
nyelven, mert helyenként ez az oka a társadalmi-politikai passzivitásnak 
Minél gyakrabban alkalmazzuk a kétnyelv űséget a közös érdekű  kérdések-
ben és döntésekben, annál hamarabb túl leszünk a hivatalos (állami) nyeh 
favorizálásán. És az a gondolat Is egyre jobban megérik majd, hogy abbar 
a környezetben, melyben élünk, egymás nyelvének megismerésére szük-
ség van. 

Az állami központi hatalom leépítésének ás a demokratizálásnak s 
folyamata társadalmunknak Új elemeket és új közéleti funkciókat kölcsön-
zött. Azokban a környezetekben, ahol nemzeti elnyomatás volt, az állam é 
szervei a nacionalista politika el őharcosai voltak. 

Mivel a hatalom mindig erőt képvisel és a kényszer eszközét Is jelen-
tette, az ember minden jogának, Így a nemzeti jogoknak eltulajdonítását Is 
nekünk, a közhatalom hordozóinak olyan összetételéért kell síkra szállnunk 
amely szociális ás nemzeti összetételében a közéleti funkciókat a magáénai 
érzi, és egyaránt vesz részt a szükséges föladatok elvégzésében, az egye 
közéleti funkciók gyakorlásában, s minden nemzetiség arányosan veszi k 
részét az anyagi javak megteremtésében. Ezek szerint, amikor a megfelel Ě  
nemzetiségi összetételről van sző  a közéleti funkciók hordozóinak kiválasz 
tásakor, a kommunisták harca nem a nemzetiségi kulcs érvényesítése érde-
kében, hanem egy sokkal mélyebb emberi ás politikai kérdés érdekéber 
folyik. Az önkormányzati viszonyokban a közéleti funkciók végzése a viszo-
nyok egy részét Jelenti. A közéleti funkciók végzésében az  egyenjogúsá  
politikájának kell érvényesülnie, s ez a követelmény még összetettebbé & 
felelősebbé teszi a kommunisták szerepét a teljes egyenjogúságért folyta. 
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tett harcban. A ml feltételeink között az ilyen követelményeknek eleget 
tenni nem túl nehéz dolog, mert a képzettség szintje, a szociális összetétel 
és a társadalmi-politikai aktivitás minden nemzetiség soraiban egyforma. 

Ez csupán egy része annak, amit a nemzetiségek közti viszony id ő-
szerű  kérdései kapcsán politikai és eszmei tevékenységünkr ől elmondhat-
tunk. Az, amit külön hanúlyoznunk kell, s nap mint nap szem el őtt kel-
lene tartanunk, záradékként a következ őkben foglalható össze: 

A nemeztiségek közötti viszony továbbfejlesztése szocialista társa-
dalmnunk forradalmi mozgásának egy része. A szocialista társadalmi viszo-
nyok magasabb szintje Új távlatokat nyit és új jelenségeket hoz magával. 
Gyakorlatunk (az ellenszegülések) és a legutóbbi jelenségek a »határozat 
ás a »javaslat« körül arra figyelmeztetnek bennünket, hegy jelen vannak 
azok az erők, amelyek meg akarják zavarni fejl ődésünket. A nemzetiségek 
közti viszony, mivel terhes örökség, igen alkalmas ás Igen vonzó terület a 
reakciós álláspontok kinyilatkoztatására. Ezért nekünk minden kérdésre 
felelettel kell készen ál]nunk, minden problémára meg kell keresnünk a 
megoldást, s nem becsukni szemünket azzal a hitegetéssel, hogy minden 
rendben van. 

A kommunista elkötelezettsége a nemzetiségek közti viszony kérdé-
sében nem merülhet Id csupán egy határozat meghozatalában és a nemzeti 
egyenjogúság politikájának elfogadásában. Az elkötelezettségi viszony azt 
jelenti, hegy a meghatározott ás elfogadott politikai álláspontból Új sugal-
mazásokat mentsen, amelyek a mindennapi akciókban segítségére lehet-
nek. Feltételeink között elengedhetetlenül fontos, hogy ez az akció állandó 
legyen. Csak Igy tudjuk tovább er ősíteni a dolgozó emberek egységét, csak 
így tudunk hozzájárulni az egészséges viszonyok fejlesztéséhez és egységes 
összefogással szocialista közosségünk további útjának el ősegítéséhez. 

Négy esztendővel ezelőtt Irta ezt a tanulmányt Vladlmlr ĐaniČ, a felszabadulás utáni 
Szabadka kiemelkedő  kÖzéleti munkása, akit szeptember hetedikén kfsértflnk ki * 
Bajai úti temetőbe. A szöveg időszertlaége mutatja, ki távozott közülünk, I mennyivel 
lettünk szegényebbek a közéleti cselekvés széljárta mez őségein... Viadimir Đan.tĆ  
nem volt teoretikus, a politikai gyakorlatban s a politikai gyakorlatnak élt, de olyan 
tntenzfven, emberségesen elkőtezetten  ás becsületesen, hogy sz örökölt 5 kapott igaz-
ságok hitelét csak az élet próbáján ellen őrfzve méltányolhatta ás a történelmi valóság 
kemény talajára épithette álláspontját. Átlépte. a rövidtávú pragmatikus célok mezs-
gyéit, s otthon volt Szabadka bonyolult szociális közegének '.legrázósabb' s a kis 
komormisták által kényesnek ftélt kérdéseiben, tárgyköretben. Ez a négy esztend ővel 
ezelőtt készült ás a 7 Nap 195?. május 19-i számában megjelent frás a nemzetiségi Vi-
szonyok problémáit elemzi a cselekvés szemszögéb ől: ftéletei, következtetései, meg-
állapftásai ma is időszerűek ás még sokáig időszerűek lesznek. Nemcsak Szabadkán. 
Ezért tartottuk szükségesnek teljes egészében - csupán kisebb stilisztikai változtatások 
eszközlésévej -  közölni. 
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